

Школьный музей - хранитель памяти поколений

Н.Н.Лазарева, зам. директора по УВР

МОУСОШ № 1 им. М.М.Пришвина

г. Ельца

В нашем образовательном учреждении функционирует музей истории школы им. Е. В. Сенкевич. Профиль работы музея – прошлое и настоящее МОУСО школы №1 им. М. М. Пришвина, литературное, историческое, художественное, историко-географическое краеведение г. Ельца и Липецкой области. Музей был открыт 21.12.2006 г. Материалы представлены в 12-ти экспозициях:

1. Из истории гимназии
2. История школы
3. М. М. Пришвин
4. И. А. Бунин
5. Как это было
6. Народный художник Н. Н. Жуков
7. Н.А. Семашко
8. Экскурсии и походы
9. Наша гордость
10. Дружина им. А. Гайдара
11. Они погибли, защищая Родину
12. Народный быт XIX века

Экспонаты, посвящённые Великой Отечественной войне, размещены в кабинете истории. Часть стендов по краеведению находится в кабинете русского языка и литературы и в актовом зале. Экспозиция «Как это было» посвящена истории создания краеведческого уголка в 1965 г. учителем русского языка и литературы Г.И. Саевской. В 70-е годы работу продолжила Сенкевич Е.В., работавшая в школе с 1971 по 2003 год учителем ИЗО, черчения и физической культуры.

Основной фонд школьного музея составляет более 150-ти подлинных экспонатов: это фотографии М. М. Пришвина, Н. Н. Семашко, Н. Н. Жукова, которые учились в здании нашей школы; фотографии выпускников гимназии и средней школы №1 разных лет, учителей; предметы домашнего обихода, быта; произведения живописи; предметы войны; документы, сборники произведений М. М. Пришвина с дарственными подписями его жены В. Д. Пришвиной, альбомы и фотографии о деятельности пионерской дружины им. А. Гайдара, атрибуты и символы пионерской организации; альбомы, рассказывающие о школьном туристическом клубе «Горизонт», которым руководил учитель физической культуры В. И. Пищулин; письменные и печатные источники.

Участие школьников в организации музея, в сборе и описании его коллекций, в оформлении экспозиций, а также использование материалов музея на занятиях по различным учебным дисциплинам и во внеурочной деятельности позволяют приучать детей к приёмам самостоятельной исследовательской работы и воспитывать любовь и уважение к своему краю, своему народу. Так, в школе традиционно каждый год проходят в октябре Бунинские чтения и в феврале Пришвинские чтения. Учителями и учащимися школы разрабатываются тематические экскурсии, ведётся сбор материалов для музея истории школы, при необходимости изучаются архивные документы. Ежегодно наши ученики участвуют в городской краеведческой конференции. Изучение истории школы, биографий отдельных выдающихся личностей (педагогов и выпускников, жителей города) способствует пробуждению интереса к исторической науке в целом и рождает чувство патриотизма к своей малой Родине, к школе.

В школьном музее проводятся массовые мероприятия, классные часы, уроки, экскурсии. Краеведческий материал, накопленный музеем, используется педагогами и учащимися при изучении учебных предметов «Литературное краеведение», «Географическое краеведение», при написании докладов и рефератов, при подготовке к классным часам. Учителя русского языка и литературы дают открытые уроки на краеведческом материале. Классные руководители готовят внеклассные мероприятия. Ученики участвуют в краеведческих викторинах, конкурсах чтецов. Учителя литературы пропагандируют историю родного города через различные нестандартные формы организации уроков (литературная гостиная, семинар, экскурсия, лекция). Стали традиционными экскурсии по историческим местам города. Разработанные экскурсии позволяют выйти ученикам школы на городской уровень. Так, в городском конкурсе путеводителей по родным местам Ельца ученики 10-го класса Чернокожева Д., Голиков С. и 9-го класса Болдырева Н, Аккерберг А. (руководители Исаева Т.К., учитель русского языка и литературы, Зайцева Л.А., учитель истории) представили экскурсию на тему: «России верные сыны» и заняли в областном конкурсе второе место.

Одна из основных форм работы музея - экскурсия. Она удовлетворяет запросы посетителей разного возрастного и образовательного уровня. Экскурсии проводятся учащимися, зав. музеем, библиотекарем школы, учителями русского языка и литературы на следующие темы: «Правила поведения гимназистов», «Из истории бывшей мужской классической гимназии», «Школа гордится и славится своими учениками», «Жизнь и творчество И.А. Бунина», «Бунинский Елец», «Пришвинский Елец», «М. М. Пришвин – наш земляк», «Сын земли Елецкой» (о периоде обучения М. Пришвина в гимназии), «В.В. Розанов», «Всесоюзная пионерская организация им. В.В. Ленина».

Учителями иностранных языков было разработано внеклассное мероприятие на тему: «Краеведческое направление содержания УВП как эффективное средство духовно-нравственного и патриотического воспитания учащихся». Ими были подготовлены экскурсоводы-учащиеся, которые рассказывали на немецком, французском, английском языках о Ельце, его истории и знаменитых учениках нашей школы и людях, которыми гордится город. Колоколина Т.М., бывший директор школы, на классном часе в музее рассказала пятиклассникам о своём деде Мухине Б.А., ветеране Великой Отечественной войны. Ученики увидели китель с орденами и посмотрели альбом, посвященный Борису Александровичу. Киселёва Г. С., заведующая школьной библиотекой, провела мероприятие «В гостях у Пришвина» (для учеников 4-6 классов). Кабанова О. В., работавшая вожатой в школе в 1985 – 1992 годы, подготовила для учеников 8-х классов классный час на тему: «Пионерская дружина им. А. Гайдара».

Ученики приняли участие в школьном конкурсе сочинений и стихотворений, посвященном 65-летию Победы в Великой Отечественной войне, организованном руководителем музея Лазаревой Н.Н. В городском смотре-конкурсе музеев общеобразовательных учреждений, посвященном 65-летию Победы в Великой Отечественной войне, школа заняла III место в номинации «Уголок боевой славы». Активистами музея была организована сменная экспозиция, посвященная 65-летию Победы в Великой Отечественной войне, а в фойе школы зам. директора по ВР Зайцевой Л.А. - выставка, посвященная ветеранам Великой Отечественной войны Шикову С.С. и Ефремову В.В., работавшим в школе.

На разработанном учителями иностранных языков внеклассном мероприятии на тему: «Краеведческое направление содержания УВП как эффективное средство духовно-нравственного и патриотического воспитания учащихся» экскурсоводы-учащиеся рассказывали на немецком, французском, английском языках о Ельце, его истории и знаменитых учениках нашей школы и людях, которыми гордится город.

В прошлом учебном году музей посетили гости из ЛИРО и руководители музеев липецких школ. А совсем недавно в музее встретили воспитанников детского сада, которые в следующем году станут учениками нашей школы. Эта их первая экскурсия, которую провела одиннадцатиклассница Добрынина Д., может, для кого-то станет в будущем началом работы в школьном музее.

Школа сотрудничает с ЕГУ тим. И.А. Бунина. В 2008-2009 уч. году музей посетили студенты и преподаватели ЕГУ им. И. А. Бунина, учителя-литераторы школ города во время проведения творческого отчёта учителей русского языка и литературы нашей школы на тему: «Использование материалов литературного краеведения на уроках русского языка и литературы и во внеурочное время».

Руководитель школьного музея Лазарева Н.Н. разработала вместе с активистами школьного музея экскурсию на тему: «Спортивная жизнь школы». Во время городского творческого отчёта классных руководителей в октябре 2009-2010уч. года экскурсоводы-учащиеся познакомили присутствующих со спортивной историей школы 60-ых годов, с работой туристического клуба «Горизонт», который был организован по инициативе Шикова С.С., директора школы, и Пищулина В.И., учителя физической культуры.

В этом учебном году делегация активистов музея приняла участие в работе областного фестиваля музеев образовательных учреждений «Вернись на родину, душа...», посвящённого 140-летию со дня рождения И.А. Бунина. Ученик 10 класса Поддубный Р. провёл для присутствующих виртуальную экскурсию «Бунинский Елец».

Нашу школу и школьный музей посещают выпускники разных лет, учителя-ветераны, родители учащихся, гости ЕГУ им. И.А. Бунина, города. В июле 2009 года состоялась встреча выпускников 1959 года. Их тепло приветствовали в стенах родной школы. Они вспоминали годы учёбы, пообщались с учителями Коновой Г.В. и Ханьковой Л.И., преподававшими у них биологию и французский язык, оставили в дар музею видеоматериалы.

У школы установлен контакт с детской городской библиотекой им А.С. Пушкина, музеями города. На базе школы прошла выставка работ Н. Н. Жукова на детскую тематику, приуроченная к юбилею художника. Наши ученики - частые гости в краеведческом музее, в музее им. Т. Хренникова, Н. Н. Жукова, И. А. Бунина. Ребята побывали на

открытии выставки художника Назарова в краеведческом музее и в музее Н. Н. Жукова на открытии выставки работ художника. В художественном отделе краеведческого музея состоялась встреча учеников с дочерью художника Н.Н. Жукова. Дети получили на память открытки с памятной надписью. Методист краеведческого музея Семенец Т. А. выступила перед учащимися в здании школы. Ученики узнали много нового и интересного о творчестве С. С. Бехтеева. В краеведческом музее для школьников была организована встреча с ветеранами Великой Отечественной войны. Подобное сотрудничество позволяет строить воспитательную, просветительскую, исследовательскую деятельность на более высоком уровне.

Ученики и учителя нашей школы в декабре 2009 года приняли участие во Всероссийской научной конференции «Елецкий креатив: жизнь и творческая судьба преподавателей и учащихся Елецкой мужской гимназии», организованной ЕГУ им. И.А. Бунина. Учитель русского языка и литературы Исаева Т.К., поделилась опытом своей работы по краеведению, рассказала об образе гимназии в изображении писателей-земляков. А в октябре этого года на Бунинских чтениях выступила с докладом на тему «Краеведческий аспект в изучении творчества И.А. Бунина».

В рамках сотрудничества с кафедрой историко-культурного наследия ЕГУ им. И.А. Бунина в апреле запланирована экскурсия наших школьников в музей университета, а также обзорная экскурсия по школьному музею для студентов, подготовленная активистами музея. Налажена связь с Леоновым М.В., выпускником нашей школы 1966 года, сотрудником МГУ, который установил, используя архивный материал, что больше всего выпускников МГУ оказались выпускниками Елецкой мужской гимназии.

Ведется переписка с бывшим директором школы С. С. Шиковым, ветераном Великой Отечественной войны. Поддерживается связь с Ефремовым В.В., работавшим военруком школы, ветераном Великой Отечественной войны, а также Ханьковой Л.И., бывшей учительницей французского языка, ветераном труда. Учениками 10 класса был направлен материал для публикации в городскую газету «Красное знамя» о ней и о муже Николае Николаевиче, также преподававшем в школе, участнике Великой Отечественной войны, ныне покойном.

В целях изучения опыта работы школьных музеев города и области руководитель музея Лазарева Н.Н. посещает тематические семинары. Опыт работы музея истории школы им. Е.С. Сенкевич представлен на страницах городской прессы, по радио и телевидению.